

“3.5”学雷锋日送上千朵鲜花

向所有志愿者说声“感谢有你”

青年报记者 陈诗松

本报讯 春寒料峭,但昨日上海的空气中平添了几分沁人心脾的清香。在“3·5”学雷锋主题日慰问疫情防控一线志愿者活动现场,一批防疫物资连同千余株鲜艳的郁金香一起,被送到了辛勤坚守的志愿者手中。

自新冠肺炎疫情发生以来,本市数以十万计的志愿者迅速集结,第一时间投身到疫情防控阻击战中。目前,全市参与疫情

防控的志愿者超过20万名,战役已达1月有余,依然毫不松懈,持续坚守,为守护城市安全与人民健康默默付出。

为表达对疫情防控志愿者的敬意与关怀,在“3·5”学雷锋主题日到来之际,市文明办、团市委、市志愿者协会和市志愿服务公益基金会昨天开展了对疫情防控一线志愿者代表的慰问活动。

昨日上午9点,市委宣传部分副部长、市文明办主任、市志愿

者协会会长潘敏,团市委书记王宇等一行来到上海虹桥火车站西出口,看望和慰问奋战在上海门户一线的疫情防控志愿者,并为他们送上防疫物资和鲜花等慰问品。

据了解,虹桥火车站目前日均有260名志愿者上岗,主要负责测量体温、查验健康信息等服务工作。值得一提的是,出站口还特设了双语志愿服务岗位,让疫情期间的爱心奉献“志愿无国界”。

在现场,潘敏和王宇赞扬了

志愿者的无私奉献精神和在当前疫情防控关键时期起到的重要作用。“各相关单位和各志愿服务组织要继续保障好志愿者的安全,为志愿者加油鼓劲。愿志愿者们与全市人民一起,早日夺取战役的最终胜利。”

复工之后,企业园区、写字楼的志愿服务需求大量提升。领导一行随后来虹桥商务区,实地了解园区党员志愿者、企业职工志愿者和属地社区志愿者为企业复工复产而开展的疫情

防控志愿服务情况。

另外,相关领导还分别前往G60沪昆高速枫泾服务区道口、松江科技园区管理中心、浦东国际机场T2航站楼及附近大型社区等处,慰问坚守岗位的志愿者代表,并赠送防疫物资与鲜花。

疫情汹汹,挡不住春暖花开、万物复苏。志愿服务,向来有“赠人玫瑰,手有余香”的美誉,而一捧捧郁金香被回赠到志愿者手中,也向所有志愿者传递了“感谢有你”的真挚告白。

用实际行动“学雷锋” 青年志愿者用爱温暖上海

昨日是“学雷锋”纪念日,也是第21个中国青年志愿者服务日。疫情下,无论是“00后”还是“90后”青年都在用实际行动参与到防控防疫中。他们有的用献血送给自己一份成人礼;有的连续24天风雨无阻担任志愿者;有的在3天内为驰援武汉医疗队赶制1500只香囊;凌晨从临港新片区赶到上海火车站做志愿者;为了社区居民的安全忙到来不及吃泡面,“90后”用自己的行动温暖着上海。

青年报记者 周胜洁 见习记者 陈嘉音 陈泳均 本版均为受访者供图



“00后”陆骏文为自己准备了一份特殊的生日礼。

18岁少年生日献血
“小叶子”送给自己一份“成人礼”

3月5日上午6点半,“00后”陆骏文的闹钟就响了起来,他要前往金山血站,完成一项“特殊使命”。迅速起床洗漱完毕,陆骏文便一个人出了门。7点整,他坐上公交车,开启了自己的“成人仪式”。

昨天是陆骏文的18岁生日,“成年当天献血”是他为自己准备的一份“成人礼”。到了金山血站,他惊喜地发现,自己是当天血站第一位献血者。

“小伙子来得很早呀,以前献过血吗?”看着这位年轻人,医生询问道。“我刚成年呢,之前没献过。”陆骏文的回答也让医生吃了一惊,并给他点了一个大大的“赞”。“你是第一次献血,献200毫升就可以了,成年了马上来献血,挺不错的。”

经血站工作人员检验合格后,陆骏文依靠在献血床上。短短3分钟,一个200毫升的血袋就流满了鲜血。“好了,按住10分钟,这枚白色的封血条,要第二天才能揭开。”看着手上的封血条,陆骏文心理感慨万千。

这些日子,陆骏文一直在琢磨怎么过一个有意义的生日。正好,他看到上海学联公众号关于无偿献血的推送,于是决定用献血的方式来庆祝成人礼。

对于2002年出生、今年刚刚成年的高三学生来说,献血是自己从未成年人向成年人的跨越。“推送里面有一句话,我看了之后感触很深——每个时代都有战士负重前行,每个青年都可以成为守护生命的平凡英雄!”

当陆骏文把这一决定告诉家人时,也得到了父母的赞许。对他而言,自己之所以选择献血作为“成人礼”,也离不开平时的耳濡目染。谈到家中的“爱心传统”,陆骏文还有些“小骄傲”。“我们家有个习惯,那就是会定期献血,现在全家五口人,都是献过血的。”

陆骏文告诉记者,自己还是今年进博会的“小叶子”之一,主要负责引导宣传工作。“志愿者工作和献血其实很像,都是由自己意愿来做的,而且都很有意义。”陆骏文说。



大学生马汀连续24天志愿服务社区。

从纸质到电子版
24天整理2717条人员信息

7:30-17:30,连续24天风雨无阻,这是同济大学学生马汀担任防疫志愿者的天数。家住奉贤区奉浦街道乐康苑的他,和奉浦三居居委干部及其他志愿者一起到岗“办公”,整理了2700余条返沪人员健康登记信息。这位“00后”觉得,志愿服务不是走过场,志愿精神需要延续。

马汀所在的乐康苑和奉浦街道其他小区不太一样,以动迁户、外来务工人员、老年人居多。3000余户居民中,有2000余位外来人员,其中来自重点地区的居民有近百户。询问、登记、核对信息的过程漫长且繁琐。

原本想在家过一个轻松寒假的马汀,随着疫情的发展,他有些坐不住了。当看到社区需要防疫志愿者时,马汀就向奉贤团区委报了名,之后才去征求父母的意见。同样奋战在奉贤区基层一线的父亲非常支持他的决定,“大学生可以尽自己一份力。”

于是,从2月4日起,马汀开始到居委“上班”。除了协助居委开展口罩预约登记、发放小区出入证、为居家隔离人员送菜上门外,马汀最重要的任务是统计信息。

一开始,他拿到了一叠纸质表格,都是居委会前期挨家挨户走访排摸小区居民后,收集的登记信息,需要他誊写到一张大的总表上。随着春节后返沪人员陆续增多,登记的信息表格也越来越多。马汀觉得,这样手工誊写效率低,翻找起来也不方便。

于是,他发挥青年所长,为居委设计了“居民健康信息登记表汇总”电子表格,每一条包括了楼号、室号、姓名、身份证、联系方式、返沪日期等11个信息,每位返沪人员专属一行信息登记。马汀看了眼数据,目前一共登记了2717条信息,每条包含11个小信息,他共计输入了近3万个信息。

由于志愿服务时间长,马汀对登记信息的人员都已熟悉,当居委会书记报出一位居民姓名,他很快就能从数据中找到相应的信息。



“90后”教师潘铭杰维持上海火车站秩序。

三天赶制1500只香囊
师生携手共同守护大都市

弥漫着淡淡的薄荷香,有条不紊地将中药药材放入香囊,最后用红线小心地系紧囊口。这样简单的一个流程,从清晨7点到深夜11点,海事大学的伍歆雨同学已经记不清重复了几百遍了。长时间的低头制作,伍歆雨感到肩颈泛酸,她扭了扭脖子,继续赶制香囊。“我要赶紧多做些,让武汉医疗队的医护人员能尽早用到。”

3天内,“95后”的伍歆雨和朋友共同赶制了1500只香囊。紧接着,制作第二批香囊时,她和朋友一天内就赶制出750只。这些药材是他们自己花钱从沪上老字号中药店购置的。“看到医护人员驰援武汉,我也想做些力所能及的小事。”她告诉记者,这款天行健祛邪辟秽香囊的配方,由“预防冠状病毒感染外用中药研究”小组多位专家共同拟定,起到未病先防的作用。

同样,对身为“95后”的上海海洋大学许鹭同学来说,清晨6点半就是她一天志愿的开始。在简单洗漱、喝一碗热粥后,她就披上外衣,戴好口罩,像往常一样早早地出了门。

疫情期间,她主动担任上海市嘉定区安亭镇绿叶小区的社区志愿者。小区志愿者的工作并不复杂,却有不少要操心的事。有没有外来车辆?外地回沪居民体温是否正常?每一位居民进入小区,都需要测量体温。如果有外来车辆,她会告诉对方,根据规定外来车辆一律不能进入小区。

“麻烦扫下二维码,填写下信息。”“请戴上口罩,谢谢。”志愿工作很辛苦,还有凌晨4点就出发的。通常,天还未亮,上海建桥学院的“90后”教师潘铭杰就已经从临港新片区赶到上海火车站,开启志愿者工作。他主要参与引导火车站乘客扫描健康云的二维码并填写信息,发放防疫资料,以及引导现场秩序。

在昨日的上海建桥学院2019年度弘扬雷锋精神师生代表表彰大会上,潘铭杰获得了雷锋奖。当问及为何主动报名时,潘铭杰告诉记者,虽然也会有点担心,但更觉得这样的志愿经历很难得。